

推进新时代纪检监察工作高质量发展 围绕“两个维护”

强化政治监督

信息来源：中央纪委国家监委网站 发布时间：2021-01-04

编者按

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中央纪委国家监委和地方各级纪委监委按照十九届中央纪委第四次全会工作部署，紧紧围绕高质量发展主题，坚持稳中求进、实事求是、依规依纪依法，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深入推进纪检监察体制改革，在决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会、抗击新冠肺炎疫情等重大斗争中忠诚履职尽责。即日起，本网刊发“推进新时代纪检监察工作高质量发展”系列报道。

党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，擘画中国未来发展的宏伟蓝图。《建议》提出，完善党和国家监督体系，加强政治监督，强化对公权力运行的制约和监督。各级纪检监察机关聚焦五中全会精神、“十四五”规划等决策部署、重大任务落实情况，更加突出政治监督，督促全党自觉做到“两个维护”，步调一致前进。

“两个维护”是党的最高政治原则和根本政治规矩。新时代强化政治监督的根本任务就是“两个维护”，具体就是围绕捍卫制度、落实决策、履行责任、行使权力情况进行监督。十九届中央纪委开局伊始就把“两个维护”作为特殊使命和重大责任，一以贯之、始终坚守。十九届中央纪委第四次全会把“坚持以初心使命作为政治本色和前进动力，不断增强‘两个维护’的自觉性坚定性”列为2020年度第一项主要工作。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中央纪委国家监委和地方各级纪委监委以高度政治自觉担负起“两个

维护”重大责任，紧紧围绕党中央重大决策部署贯彻落实情况强化政治监督，在决胜全面建成小康社会、抗击新冠肺炎疫情等重大斗争中忠实履职，推进新时代纪检监察工作高质量发展。

积极投身大战大考，在抗击新冠肺炎疫情重大斗争中履职尽责

2020年12月31日，华灯初上。

“面对突如其来的新冠肺炎疫情，我们以人民至上、生命至上诠释了人间大爱，用众志成城、坚忍不拔书写了抗疫史诗。”“无数人以生命赴使命、用挚爱护苍生，将涓滴之力汇聚成磅礴伟力，构筑起守护生命的铜墙铁壁。”习近平总书记新年贺词中的深情话语，让湖北省纪委监委干部赵雷的思绪又回到那段共克时艰的日子。

2020年初，新冠肺炎疫情突如其来。这是百年来全球发生的最严重的传染病大流行，是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件。

危难时刻，党中央坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，统揽全局、果断决策，习近平总书记亲自部署、亲自指挥，14亿中国人民风雨同舟、众志成城，打响抗击疫情的人民战争、总体战、阻击战。

党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里。各级纪检监察机关把做好疫情防控监督作为践行“两个维护”的重大实践检验，闻令而动、勇担使命，科学精准稳慎有效实施监督，确保党中央决策部署落地见效。

中央纪委国家监委先后3次印发通知、意见，周密部署，因时因势调整监督重点，围绕统筹疫情防控和经济社会发展做好监督工作。经中央批准，国家监委派出调查组赴武汉就群众反映的涉及李文亮医生的有关情况进行全面调查，调查组客观准确还原事实真相，给党和人民一个负责任的交代。31个省区市和新疆生产建设兵团纪委监委均成立疫情防控监督工作领导小组，以严明纪律督促各地各部门担当尽责。

在决胜之地湖北，各级纪委监委启动战时工作机制，坚决落实工作责任，全体动员、全员参战。省纪委监委实行领导班子包联市州工作机制，武汉纪检监察机关80%以上监督力量下沉街道、社区、医院等防控一线。广大纪检监察干部挺身而出、连续奋战，既当“战斗员”，又当“监督员”，以实际行动书写使命担当。

2020年2月15日，武汉，大雪纷飞。当天，武汉新增1548例确诊病例，累计确诊39462例。冒着被感染的严重风险，赵雷和同事顶风冒雪来到黄鹤楼、中南路等6个街道15个社区，夜以继日，逐个核实收治、隔离情况。“作为纪检监察干部，关键时刻决不能掉线！”

汪宏波，华中科技大学同济医学院附属协和医院纪委书记。作为新冠肺炎重症患者定点诊疗医院的总协调，疫情期间，他每天要接100来通电话，“连轴转”是工作常态：监督病房改造和防疫防护物品接收分配；查看急危重症患者诊治情况、病房的人员和物资保障；了解医务人员身心状态……每天都要奋战到凌晨，“骨头像散架了似的，但我不敢疲惫，这时候就得有‘一定能做好’的信念”。

湖北省各级纪委监委建立工作专班，结合疫情防控阶段任务，紧盯重点工作、重点环节，先后对防控防护款物分配、管理和使用，四类人员“日清日结”“四应四尽”，严格小区封控、生活物资配送保障，有序复工复产等情况实施靠前监督、精准监督，推动疫情防控各项部署和措施落地落实。

湖北省纪委监委严肃查处“医院防护物资紧缺，红会捐赠款物睡大觉”等问题，问责湖北省红十字会专职副会长等3名省管干部。针对武汉市洪山区副区长王在桥严重失职失责，导致密切接触者未被及时收治隔离，大量患者未及时入院收治等问题，武汉市纪委监委迅速查清原由，给予其政务撤职处分。2020年上半年，湖北处理防控工作中失职失责和违规违纪问题14534个，处理15509人。

党中央准确把握疫情形势变化，立足全局、着眼大局，及时作出统筹疫情防控和经济社会发展的重大决策，坚持依法防控、科学防控，推动落实分区分级精准复工复产，最大限度保障人民生产生活。纪检监察机关自觉服从服务疫情防控大局，加强对统筹推进疫情防控和经济社会发展、做好“六稳”“六保”工作情况等的监督检查，以有力监督推动有效落实。

2020年3月27日至4月13日，经黑龙江省绥芬河口岸入境人员中322人确诊，边境小城形势危急。“卡口必须严防死守，确保登记检查不漏一车、不漏一人。”4月15日晚7点，绥芬河市纪委监委专项监督组到阜宁镇红花岭屯现场检查防疫情况。从村屯到市区隔离点，监督组冒着寒风对全市246个小区开展“拉网式”夜查，到达当天最后一站时已是午夜。疫情暴发后，纪检监察机关迅速反应、直插一线，

紧盯“封闭、排查、隔离、包保”关键环节强化监督检查，压实疫情防控主体责任。5月6日，随着防疫风险等级下调为低风险，绥芬河解封。

2020年8月15日，封闭两个多月后，北京新发地农产品批发市场重新开放。6月上旬，市场发生聚集性疫情，北京市纪检监察机关围绕统筹推进疫情防控和经济社会发展，科学精准实施监督，严肃问责丰台区副区长等3名领导干部，压实四方责任，推动有关地区、部门快速处置与精准管控，确保城市有序运行、发展大局稳定。

在浙江义乌，受疫情影响，义乌国际商贸城一度陷入停摆。为早日实现重新开市，由浙江省纪委监委牵头的巡回督导组深入商贸城及产业链上下游开展督导。针对现场督导发现的物流企业防疫物资短缺、大量装车工滞留外地无法返岗等难题，督导组连夜形成建议，推动义乌市成立开市产业链配套组，打出保障员工返岗复工、招引国内外采购商、打通物流通道、减税减费减租等组合拳。……

从抓好疫情防控监督工作，到聚焦统筹疫情防控和经济社会发展跟进监督，纪检监察机关按照党中央统一部署，围绕“两个维护”，突出政治监督、严格日常监督，在大战中践行了初心使命，在大考中交出了合格答卷。

对国之大者心中有数，紧紧围绕党中央重大决策部署贯彻落实情况加强监督检查

2020年9月30日，中秋、国庆长假前最后一天，四川省凉山彝族自治州布拖县九都乡纪委书记一大早来到达觉村，对集中安置点工程建设问题整改进行督查。

“坚决克服和纠正‘疲劳综合征’，咬紧牙关坚持下去，以作风攻坚保障脱贫攻坚。”9月9日，在凉山州西昌市，四川省纪委监委组织召开贫困县纪委书记座谈会，7个贫困县纪委书记一一发言。这已是扶贫领域腐败和作风问题专项治理以来，该省纪委监委第六次召开相关会议。

收官之年，四川还有7个贫困县待摘帽，全部集中在凉山州。该省纪委监委成立专班，对7个未摘帽县驻县督导，深入偏远乡村，开展随机走访，通过真督实导帮助解决具体问题；督促凉山州聚焦扶贫领域盲目决策、过度留痕、文山会海以及“疲劳综合征”“大概先生”等问题，开展专项检查，精准施治脱贫攻坚中的形式主义问题。去年11月17日，普格等7县退出贫困县序列，四川贫困县清零。

到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的庄严承诺。进入2020年，全国还有52个国定贫困县未摘帽，全部位于桂、川、贵、滇、甘、宁、新等7个省区，都是贫中之贫、困中之困，是最难啃的硬骨头。决战决胜之年遭遇疫情影响，挑战更大、任务更重。

2020年2月下旬至3月中旬，中央纪委国家监委派出7个调研组分赴七省区调研督导疫情防控与脱贫攻坚“两手抓”情况。随后又专门印发通知，加强对七省区扶贫领域腐败和作风问题专项治理工作的指导。纪检监察机关着力加强对脱贫工作绩效、脱贫政策连续性稳定性，以及脱贫摘帽后“四不摘”情况的监督检查，全力保障脱贫攻坚决战决胜。2020年1至11月，全国共查处扶贫领域腐败和作风问题5.69万个，党纪政务处分3.57万人。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。各级纪委监委自觉将纪检监察工作置于大局大势之下思考谋划，时刻对国之大者心中有数，聚焦各方责任、政策措施、纪律要求等落实情况，以强有力的政治监督全力保障决战决胜。

冬日，湖南岳阳城陵矶港，江面烟波浩渺，沿岸草甸绿意犹存。流经三湘大地的湘、资、沅、澧四水汇入“长江之肾”洞庭湖后，从这里奔向长江。“以前，这儿机器轰鸣、矿石成堆，晴天满是灰，雨天污水流。如今，湖水变绿了，生态也变好了。”市民刘先生对周围环境的变化深有感触。

城陵矶港口之变是湖南巩固洞庭湖下塞湖矮围违建问题整治、深化“洞庭清波”专项行动的一个缩影。贯彻落实习近平总书记“守护好一江碧水”重要指示精神，湖南省纪委监委紧扣推进洞庭湖生态经济区绿色发展，深入查找并重点整治贯彻习近平生态文明思想和党中央有关决策部署不力等7类问题。专项行动开展以来，该省共整改生态环境问题303个，问责处理党员干部523名。

一年来，中央纪委国家监委带动全系统紧紧围绕坚持稳中求进、贯彻新发展理念、实现高质量发展、深化供给侧结构性改革、打好三大攻坚战、加快构建新发展格局等党中央重大部署，跟进监督、精准监督、做实监督，确保党中央重大决策部署落到实处。

“两个维护”是具体的、实践的。围绕党的路线方针政策落实抓好监督保障，已成为纪检监察系统的共同意志、自觉行动。中央纪委国家监委健全贯彻落实党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示督查问责机制，指导带动各

级纪检监察机关建立工作闭环，健全动态跟踪、定期“回头看”等具体措施和限期办结制度，以强有力的政治监督确保党中央令行禁止。

严明政治纪律和政治规矩，坚决纠正有令不行、有禁不止行为

2020年11月10日，福建省委常委班子召开汲取张志南案深刻教训专题民主生活会，从省委书记开始，班子成员逐一对照检查在践行“两个维护”、贯彻落实党中央决策部署等方面存在的问题。

此前中央纪委国家监委发布的福建省委原常委、省政府原副省长张志南“双开”通报中，开头就指出，张志南丧失“四个意识”，背离“两个维护”要求，在新冠肺炎疫情大考关头贯彻落实党中央重大决策部署不力，敷衍应付、作风漂浮，搞形式主义。

十九届中央纪委第四次全会将“严明政治纪律和政治规矩”与“突出抓好政治监督”同部署、同安排。各级纪检监察机关抓牢政治纪律这个最根本、最重要的纪律，坚持从政治纪律角度审视违纪违法问题，实践形成查办案件坚持从政治纪律查起工作机制，将政治监督与审查调查深度融合，把严明政治纪律、政治规矩落实到具体的人和事，坚决纠正上有政策、下有对策，有令不行、有禁不止行为。

张志南、孙力军、张和……2020年，中央纪委国家监委公布18名中管干部接受审查调查和14名中管干部被给予党纪政务处分消息。翻开14名受处分中管干部通报，无论是彻查政治问题和经济问题交织的腐败案件，清除对党不忠诚不老实的两面人，还是严惩其他腐败分子，中央纪委国家监

委始终注重发现在践行“两个维护”、贯彻党的路线方针政策、履行全面从严治党政治责任等方面的突出问题，着力消除政治隐患。

青海省是长江、黄河、澜沧江三大河流发源地，祁连山是我国西部重要生态安全屏障。保护这里的生态，意义重大。2020年8月，媒体报道，一家名叫兴青公司的企业借生态修复治理之名，在祁连山南麓青海境内木里矿区非法掠夺式采煤，造成严重生态破坏。

党中央将建设生态文明、建设美丽中国作为国家重大战略，强调对于破坏生态环境的行为决不手软。中央纪委国家监委坚决贯彻党中央部署，近年来对木里矿区非法采煤、秦岭北麓违建别墅、祁连山环境污染等多个破坏环境问题严肃查处，推动党中央重大决策部署落地见效。

2020年9月6日，中央纪委国家监委发布消息，青海省副省长、海西蒙古族藏族自治州委书记、柴达木循环经济试验区党工委书记文国栋主动投案，接受审查调查。在此前后，青海省海西州委原常委、柴达木循环经济试验区党工委原常务副书记、管委会原常务副主任梁彦国，柴达木循环经济试验区党工委原委员、管委会原专职副主任兼原木里煤田管理局局长李永平等多名干部也接连落马。

各级纪检监察机关把“两个维护”作为最根本的政治纪律和政治规矩，增强政治敏锐性和政治鉴别力，突出重点、保持高压、形成震慑，对党的十八大后不收敛不收手，特别是十九大后仍不知止、胆大妄为，违反党的政治纪律和政治规矩的两面人、两面派，扭住不放、持续惩治，对政治问题与经济问题交织的坚决从严查处，确保党中央政令畅通。

融入日常、做在经常，推动政治监督具体化常态化

2020年12月23日，最高人民法院会议室内，气氛严肃而坦诚。中央纪委国家监委驻最高人民法院纪检监察组与最高人民法院党组年度第二次专题会商会正在进行。“建议严厉惩治司法腐败，形成不敢腐的震慑；规范法官律师交往，坚决斩断利益链条……”会上，派驻纪检监察组负责人对惩治和预防司法腐败提出四项建议。

强化政治监督，必须突出责任落实。牵住主体责任这个牛鼻子，各级纪检监察机关认真履行协助职责、监督责任，探索创新派驻派出机构和被监督单位党组（党委）专题会商等办法，推动主体责任、监督责任贯通协同、落到实处。

“中央明令减轻企业负担，然而，国办督查室通报你市住建局及其下属单位协会涉企违规收费问题。请你谈谈市委在落实管党治党政治责任方面存在哪些不足。”2020年12月26日，山东省召开2020年度市委书记和部分省直部门单位党组（党委）书记向省纪委全会述责述廉会议。听完潍坊市市委书记的报告后，省纪委委员当场发问。山东建立党委书记向上级纪委全会述责述廉工作机制，逐步将市委书记、省直部门党组（党委）书记、部分省管企业和省属高校党委书记纳入现场述责述廉范围，延伸监督触角，强化对主要领导干部的监督。

紧盯“关键少数”，突出对一把手的监督，是强化政治监督的重点，也是难点。纪检监察机关探索完善对各级主要领导干部监督制度和党员班子内部监督制度，推动上级一把手抓好下级一把手，既加强对同级党委和下级党组织的监

督，又加强对下级纪委监委的领导和监督，上下贯通、形成合力。

政治监督有没有效果，关键看能否融入日常、做在经常。浙江完善全面从严治党责任落实情况检查考核和政治生态分析评估制度，健全政治监督“四清单”“两档案”“两报告”制度；广州市把习近平总书记重要讲话和重要指示批示作为政治要件，建立贯彻落实闭环机制，由一把手亲自抓亲自督；厦门市规范党委（党组）开展第一种形态谈话工作，梳理38个市直部门落实主体责任问题355个，通过约谈下级一把手传导压力、督促整改。

各级纪检监察机关做实日常咬耳扯袖、谈心谈话监督，加强常态化管理和政治生态研判，使谈话提醒、批评教育成为常态，促进党员干部和公职人员逐步习惯在受监督和约束的环境中工作生活。2020年1至9月，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共133万人次。其中，运用第一种形态批评教育帮助92.8万人次，占总人次的69.8%。

2021年，“十四五”开局，全面建设社会主义现代化国家新征程开启。纪检监察机关将紧扣党和国家工作大局充分发挥职能作用，进一步强化政治监督，推动党中央决策部署有效落实，为开好局、起好步提供坚强保障。（李玉长）